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1.Khi quay hình chữ nhật ABCD, một vòng quanh cạnh CD cố định, ta được một hình trụ, CD gọi là trục của hình trụ (h.135).
[image: ]
* Hai hình tròn (D) và (C) bằng nhau gọi là hai đáy.
* Cạnh AB quét nên mặt xung quanh của hình trụ. Mỗi vị trí của AB gọi là một đường sinh.
* Mỗi đường sinh đều vuông góc với hai mặt phẳng đáy. Độ dài của đường sinh là chiều cao của hình trụ.
2.Khi cắt hình trụ bởi một mặt phẳng song song với đáy thì mặt cắt là một hình tròn bằng đáy.
Khi cắt hình trụ bởi một mặt phẳng song song với trục thì mặt cắt là một hình chữ nhật.
3.Diện tích xung quanh:




(R là bán kính đáy; h là chiều cao)

4.Thể tích hình trụ:
Dạng 1. NHẬN BIẾT HÌNH TRỤ VÀ CÁC YẾU TỐ CỦA NÓ
Câu 1.	Cho hình chữ nhật ABCD, AB = a; BC = b. Hãy cho biết hai đáy và chiều cao của hình trụ kkhi cho hình chữ nhật này quay một vòng quanh:
a) cạnh BC cố định;
b) cạnh CD cố định.
#Lời giải
[image: ]
~Câu 2.	Một hình trụ có bán kính đáy là 4cm và chiều cao là 10cm. Nếu ta cắt bỏ hai đáy đi rồi cắt dọc theo một đường sinh của mặt xung quanh rồi trải phẳng ra, khi đó ta được một hình gì? Cho biết kích thước của hình đó?
#Lời giải 
[image: ]
~Câu 3.	 Hình bên là một chai đựng nước đến lưng chừng. Hỏi:
[image: ]
a) Cái chai có phải là một vật thể hình trụ không?
b) Phần nước trong chai có dạng hình trụ không trong trường hợp chai để thẳng đứng và trong trường hợp chai để nghiêng?
#Lời giải 
[image: ]
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Dạng 2. TÍNH BÁN KÍNH, CHIỀU CAO CỦA HÌNH TRỤ
~Câu 4.	Một thùng đựng nước hình trụ có chu vi đáy là 94,2 cm và thể tích bằng 18 369 cm3. Tính bán kính đáy và chiều cao của thùng.
#Lời giải 
[image: ]
~Câu 5.	Một hộp bánh kẹo hình trụ có chiều cao 6cm và diện tích toàn phần bằng 3 lần diệc tích xung quanh. Tính bán kính đáy của hộp này.
#Lời giải
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~Câu 6.	Số đo diện tích xung quanh của một hình trụ (tính bằng cm2) đúng bằng số đo thể tích của nó (tính bằng cm3). Tính bán kính của hình trụ này.
#Lời giải 
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Dạng 3. TÍNH DIỆN TÍCH XUNG QUANH, DIỆN TÍCH TOÀN PHẦN VÀ THỂ TÍCH CỦA HÌNH TRỤ
~Câu 7.	Mặt cắt qua trục của một hình trụ là một hình vuông có diện tích là 100 cm2. Hãy tính:
a)Diện tích xung quanh của hình trụ;
b)Thể tích của hình trụ.
#Lời giải
[image: ]


~Câu 8.	Một hộp sữa bột có dạng hình trụ, bán kính đáy bằng  chiều cao. Biết thể tích của hộp sữa là  cm3. Tính diện tích vỏ hộp (kể cả nắp).
#Lời giải
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~Câu 9.	Một cây nến hình trụ cao 20cm và có đường kính đáy 24 mm. Hỏi cây nến này có thể thắp sáng được bao lâu nếu mỗi phút cháy hết 3,0144 cm3 nến?
#Lời giải
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~Câu 10.	Một hình chữ nhật có chu vi 50 cm và diện tích 150 cm2. Chho hình chữ nhật này quay một vòng quanh một cạnh cố định. Tính thể tích lớn nhất của hình trụ được tạo thành. 
#Lời giải
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Dạng 4. TÍNH THỂ TÍCH CỦA NHỮNG HÌNH HỖN HỢP TRONG ĐÓ CÓ MỘT BỘ PHẬN LÀ HÌNH TRỤ
~Câu 11.	Một viên than ”tổ ong” hình trụ, có bán kính đáy là 6 cm, chiều cao 10 cm. Trên mỗi mặt đáy có 12 lỗ ”tổ ong” ở vòng ngoài, có 6 lỗ ”tổ ong” ở vòng trong và một lỗ ở chính tâm của đáy. Chiều cao của mỗi lỗ đúng bằng chiều cao của viên than, đường kính mỗi lỗ là 1 cm. Tính thể tích nhiên liệu của mỗi viên than.
#Lời giải 
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~Câu 12.	Trong xây dựng người ta thường dùng gạch lỗ để xây tường cho nhẹ. Mỗi viên gạch dài 20cm, rộng 10cm và cao 5,5 cm. Dọc theo chiều dài mỗi viên, có hai lỗ hình trụ, mỗi lỗ có đường kính 3,6 cm. Tính thể tích đất để làm mỗi viên gạch (không kể đến độ co của đất khi nung).
#Lời giải 
[image: ]
C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN


1.Một hình trụ có diện tích xung quanh là  cm2 và thể tích là 160 cm3. Tính bán kính đáy và chiều cao của hình trụ này.

2.Một hình trụ có chiều cao là 15 cm, và diện tích toàn phân là 252 cm2. Tính bán kính đáy hình trụ.
3.Một bình đựng nước hình trụ có bán kính đáy là 12cm, chiều cao của cột nước trong bình là 18 cm. Người ta cho một hòn đá vào trong bình và ngập hoàn toàn trong nước, chiều cao của cột nước bây giờ là 20cm. Tính thể tích hòn đá.
4.Một chậu hình trụ, chiều cao 7 cm. Biết diện tích đáy của chậu bằng diện tích xung quanh. Hỏi chậy này có thể chứa được bao nhiêu lít nước?
5.* Một lọ thuốc hình trụ đặt khít trong một hộp giấy hình hộp chữ nhật có thể tích là 200 cm3. Tính thể tích của lọ thuốc hình trụ.
[image: ]


§2. HÌNH NÓN. HÌNH NÓN CỤT. DIỆN TÍCH XUNG QUANH VÀ THỂ TÍCH CỦA HÌNH NÓN, HÌNH NÓN CỤT
1. Hình nón
Khi quay tam giác vuông AOC một vòng quanh cạnh góc vuông OA cố định thì được một hình nón (h. 138).
[image: ]
* Hình tròn (O) gọi là đáy.
* Cạnh AC quét nên mặt xung quanh của hình nón.
Mỗi vị trí của AC gọi là một đường sinh.
* A gọi là đỉnh, AO gọi là đường cao của hình nón.
2. Diện tích xung quanh. Thể tích của hình nón


(R là bán kính đáy; l là đường sinh; h là chiều cao).
3. Hình nón cụt. Diện tích xung quanh và thể tích
Khi cắt hình nón bởi một mặt phẳng song song với đáy thì phần mặt phẳng nằm trong hình nón là một hình tròn.
Phần hình nón nằm giữa mặt phẳng nói trên và mặt đáy gọi là một hình nón cụt (h.139):
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(R1, R2 là các bán kính đáy; l là đường sinh, h là chiều cao).
Dạng 1. NHẬN BIẾT HÌNH NÓN, HÌNH NÓN CỤT VÀ CÁC YẾU TỐ CỦA NÓ
~Câu 13.	Tam giác AOC vuông tại O, OA = 2 cm; OC = 3 cm. Hãy cho biết đáy, đường cao của hình nón tạo thành khi quay tam giác này một vòng quanh cạnh:
a) OA;b) OC.
#Lời giải 
[image: ]

~Câu 14.	Hình thang vuông ABCD () có AB = 2 cm; CD = 5cm và AD = 4cm. Cho hình thang vuông này quay một vòng quanh cạnh AD cố định. Hãy cho biết:
a)Hình tạo thành có dạng như thế nào?
b)Độ dài của một số yếu tố của hình này.
#Lời giải 
[image: ]

~Câu 15.	Từ một tấm bìa, một bạn cắt ra một hình quạt tròn có bán kính 50 cm và cung quạt có độ dài  cm. Bạn đó cuộn tròn hình quạt này treo góc ở tâm, rồi dán hai mép của hình quạt lại để thành một chiếc mũ. Hãy cho biết:
a) Hình dạng của chiếc mũ này;
b) Độ dài một số yếu tố của chiếc mũ đó.
#Lời giải
[image: ]
Dạng 2. TÍNH BÁN KÍNH, TÍNH CHIỀU CAO, TÍNH ĐƯỜNG SINH CỦA HÌNH NÓN

~Câu 16.	Một hình nón có diện tích xung quanh là  cm2, đường sinh là 10cm. Tính bán kính đáy và chiều cao của hình nón.
#Lời giải
[image: ]
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~Câu 17.	Một hình nón có độ dài của vàng nón là cm và thể tích của hình là  cm3. Tính độ dài đường sinh và số đo nửa góc ở đỉnh của hình nón.
#Lời giải 
[image: ]

~Câu 18.	Một hình nón có chiều cao là cm và diện tích xung quanh bằng hai lần diện tích đáy. Tính bán kính đáy và độ dài đường sinh của hình nón này.
#Lời giải
[image: ]
Dạng 3. TÍNH DIỆN TÍCH XUNG QUANH, DIỆN TÍCH TOÀN PHẦN, TÍNH THỂ TÍCH CỦA HÌNH NÓN VÀ HÌNH NÓN CỤT
~Câu 19.	Cho tam giác ABC vuông tại A, AB = 15cm; AC = 8cm. Quay tam giác này một vòng quanh cạnh AB cố định. Tính diện tích toàn phần và thể tích của hình tạo thành.
#Lời giải
[image: ]
~Câu 20.	Một đống cát hình nón có chu vi là 10 m và chiều cao là 1,5 m. Tính thể tích đống cát.
#Lời giải
[image: ]
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~Câu 21.	Một hình nón có bán kính đáy là 5 cm và thể tích là  cm3. Tính diện tích toàn phần của hình nón này.
#Lời giải
[image: ]
~Câu 22.	Một chiếc xô hình nón cụt làm bằng tôn có bán kính đường tròn miệng xô là 14 cm, bán kính đáy xô là 9 cm và đường sinh là 25 cm.
a) Hỏi xô này có thể chứa được 10 lít nước không?
b) Tính diện tích tôn để làm chiếc xô này.
#Lời giải
[image: ]
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Dạng 4. TÍNH DIỆN TÍCH, TÍNH THỂ TÍCH CỦA NHỮNG HÌNH HỖN HỢP TRONG ĐÓ CÓ MỘT BỘ PHẬN LÀ HÌNH NÓN
~Câu 23.	Một khúc gỗ hình trụ có bán kính đáy là 15cm, chiều cao là 16cm. Từ khúc gỗ này người ta tiện bỏ đi một hình nón có đáy là đáy của hình trụ và đỉnh là trung điểm của trục hình trụ.
a) Tính thể tích của phần còn lại của hình trụ;
b) Tính diện tích mặt ngoài của phần còn lại của hình trụ.
#Lời giải
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~Câu 24.	Hình thang cân ABCD (AB // CD) có AB = 30cm; CD = 54cm và đường cao AH = 9cm. Cho hình thang này quay một vòng quanh cạnh đáy CD. Hãy tính:
a)Thể tích của hình tạo thành.
b)Diện tích mặt ngoài của hình tạo thành.
#Lời giải
[image: ]
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C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1.Người ta cuộn một tấm bìa hình quạt có bánh kính 24 cm và số đo của cung tròn là 2700 được một hình nón rồi dán hai mép lại với nhau. Tính diện tích xung quanh và thể tích của hình nón.
2.* Một hình nón có bán kính đáy là 40 cm. Cắt hình nón này bằng một mặt phẳng song song với đáy ta được một hình nón cụt có bán kính đáy nhỏ là 24 cm và đường cao là 30 cm. Hãy tính:
a) Độ dài đường sinh của hình nón cụt.
b) Diện tích xung quanh của hình nón cụt.
c) Thể tích của hình nón nhỏ bị cắt ra.
3. Một hình nón có thể tích là 24 dm3. Cắt hình nón này bằng một mặt phẳng song song với đáy, đi qua trung điểm của đường cao. Tính thể tích của hình nón cụt được tạo thành.
4.Một hình nón có số đo nửa góc ở đỉnh là 300. Chứng minh rằng hình nón này có diện tích xung quanh bằng hai lần diện tích đáy.
[image: ]
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§3. HÌNH CẦU. DIỆN TÍCH MẶT CẦU VÀ THỂ TÍCH HÌNH CẦU
1. Khi quay nửa hình tròn (O ; R) một vòng quanh đường kính AB cố định thì được một hình cầu (h. 152).
[image: ]
* Nửa hình tròn khi quay quét nên mặt cầu.
* Điểm O gọi là tâm, R lá bán kính của hình cầu hay mặt cầu.
2. Khi cắt hình cầu bởi một mặt phẳng thì mặt cắt là một hình tròn.


3. Diện tích mặt cầu:  hay .
(R là bán kính ; d là đường kính)

4. Thể tích hình cầu: 
Dạng 1. TÍNH BÁN KÍNH HÌNH CẦU
~Câu 25.	Một “phao cơ” hình cầu tự động đóng nước chảy vào bể khi bể đầy. Biết diện tích bề mặt của phao là 804 cm2, tính bán kính của phao.
#Lời giải
[image: ]
~Câu 26.	Phần trên của một chiếc cốc thân cao có dạng nửa hình cầu. Biết cốc này có hể chứa được 56,5 ml nước. Tính đường kính của miệng cốc.
#Lời giải
[image: ]
Dạng 2. TÍNH DIỆN TÍCH MẶT CẦU VÀ THỂ TÍCH HÌNH CẦU
~Câu 27.	Một trái dưa có dạng hình cầu. Bổ đôi trái dưa này thì mặt cắt có diện tích là 314 cm2. Tính thể tích của trái dưa đó.
#Lời giải
[image: ]

~Câu 28.	Trái đất có bán kính 6400 km. Diện tích biển và đại dương chiếm  bề mặt trái đất. Hãy tính diện tích biển và đại dương của trái đất (làm tròn đến triệu km2).
#Lời giải
[image: ]

~Câu 29.	Cho đường tròn (O) đường kính AB, dây CD AB tại H. Cho biết CD = 12cm và AH = 4 cm. Quay đường tròn này một vòng quanh AB. Tính diện tích mặt cầu và thể tích hình cầu được tạo thành.
#Lời giải
[image: ]
Dạng 3. TÍNH DIỆN TÍCH, TÍNH THỂ TÍCH CỦA NHỮNG HÌNH HỖN HỢP TRONG ĐÓ CÓ MỘT BỘ PHẬN LÀ HÌNH CẦU
~Câu 30.	 Hình bên minh họa bộ phận lọc của một bình lọc nước. Bộ phận này gồm một hình trụ và một nửa hình cầu với kích thước ghi trên hình. Hãy tính:
a)Thể tích của bộ phận đó;
b)Diện tích mặt ngoài của bộ phận này.
[image: ]
#Lời giải
[image: ]
~Câu 31.	Cho đường tròn (O ; R) ngoại tiếp tam giác đều ABC. Quay đường 
tròn này một vòng quanh đường kính AOD ta được một hình cầu ngoại tiếp một hình nón. Tính thể tích phần bên trong hình cầu và bên ngoài hình nón.
#Lời giải
[image: ]
C- BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1. Bạn An lấy thước đo vòng theo đường xích đạo của quả địa cầu trong thư viện được độ dài 94,2 cm. Hãy tính:
a) Diện tích mặt ngoài của quả địa cầu.
b) Thể tích của quả địa cầu.
2. Quả bóng bàn có số đo diện tích bề mặt (tính bằng cm2) gấp 1,5 lần số đo thể tích của nó (tính bằng cm3). Tính bán kính, diện tích và thể tích của quả bóng bàn.
3. Một hình cầu đặt vừa khít trong một hình trụ có chiều cao là 18 cm. Tính thể tích phần không gian nằm trong hình trụ nhưng nằm ngoài hình cầu.
4.* Một trái bưởi hình cầu, có đường kính 18cm. Lớp vỏ dày 1 cm. Tính thể tích của lớp vỏ bưởi.
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ÔN TẬP CHƯƠNG IV
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Dạng 1. TÍNH ĐỘ DÀI MỘT SỐ YẾU TỐ CỦA HÌNH TRỤ, NÓN, HÌNH CẦU
~Câu 32.	Hình 156 minh họa một chi tiết máy gồm một hình trụ và một hình nón chung đáy. Các kích thước được ghi trong hình. Biết diện tích xung quanh phần hình nón bằng diện tích xung quanh phần hình trụ. Tính bán kính đáy hình trụ.
#Lời giải 
[image: ]

~Câu 33.	Đường sinh của một hình trụ và đường sinh của một hình nón cùng có độ dài là cm. Đường kính đáy hình trụ bằng chiều cao của hình nón. Biết diện tích xung quanh của hai hình này bằng nhau. Tính bán kính đáy và chiều cao
#Lời giải 
[image: ]
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~Câu 34.	Ba vật thể có dạng hình cầu, hình trụ, hình nón. Hình trụ, hình nón có bán kính đáy là 6 cm và bán kính hình cầu cũng là 6 cm. Biết ba vật thể này có cùng thể tích. Hãy tính:
a)Chiều cao của hình trụ, chiều cao của hình nón;
b)Độ dài đường sinh của hình nón.
#Lời giải 
[image: ]
Dạng 2. TÍNH DIỆN TÍCH, TÍNH THỂ TÍCH CỦA HÌNH TRỤ, HÌNH NÓN, HÌNH CẦU
~Câu 35.	Từ một khối gỗ hình lập phương, người ta tiện thành một hình cầu lớn nhất. Biết thể tích của hình lập phương là 1728 cm3. Tính thể tích phần gỗ bị tiện bỏ đi.
#Lời giải 
[image: ]
~Câu 36.	Một hình cầu nội tiếp trong một hình trụ. Cho biết diện tích toàn phần của hình trụ là 120 cm2. Tính:
a) Diện tích mặt cầu;b) Thể tích hình trụ.
#Lời giải 
[image: ]

~Câu 37.	Một hình trụ nội tiếp trong một hình nón. Chiều cao của hình trụ bằng  chiều cao của hình nón. Tính tỉ số thể tích của hình trụ và hình nón.
#Lời giải 
[image: ]
~Câu 38.	Cho nửa đường tròn đường kính AB = 15 cm. Vẽ các dây CA và CB sao cho CA = 9 cm. Quay nửa đường tròn này một vòng quanh cạnh BC cố định ta được một hình cầu và hai hình tròn nội tiếp. Hãy tính:
a)Diện tích mặt cầu, thể tích hình cầu.
b)Tổng thể tích của hai hình nón.
c)Thể tích phần không gian bên trong hình cầu và bên ngoài hai hình nón.
#Lời giải 
[image: ]
[image: ]
C. BÀI TẬP TỰ LUYỆN
1. Một hình hộp hình trụ chứa vừa khít 4 quả ten-nít. Biết diện tích toàn phần của hộp là 597 cm2. Tính đường kính và thể tích của mỗi quả ten-nít.
2. Một cái chai có kích thước bên trong (tính bằng cm) như hình 160. Hỏi chai này có thể chứa được bao nhiêu lít chất lỏng.
[image: ]
3. Một vật bằng bê tông hình nón cụt có các bán kính đáy là 15cm và 24 cm, đường sinh 41 cm. Dọc theo trục của hình nón cụt có một lỗ hình trụ, bán kính 3cm. Tính thể tích bê tông.


4.Một hình nón có đỉnh là tâm một hình cầu và có đáy là hình tròn tạo với một mặt phẳng cắt hình cầu. Biết diện tích đáy hình nón  cm2 và diện tích xung quanh của nó là  cm2. Tính thể tích phần không gian bên trong hình cầu và bên ngoài hình nón.
5.* Một mặt phẳng song song với đáy của một hình nón, chia mặt xung quanh của hình nón này thành hai phần có diện tích bằng nhau. Tính tỉ số diện tích giữa hai đáy của hình nón cụt.
[image: ]
[image: ]
[image: ]
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Gidi. (h.156)
Goi bdn kinh ddy hinh nén 1a R.
Do dai dudng sinh cua hinh nén 12 :

1=yR? +100.
Dién tich xung quanh hinh nén 12 :
S, = mRR? +100.
Dién tich xung quanh hinhtry 1a :
S,=27R.10 = 207R.
Vi§, =8, nén

10em

Hinh 156

aRyR? + 100 = 207R

= JR? +100 = 20 = R*+ 100 = 400
=SR*=300= R =103 (cm).
Vay bén kinh ddy hinh try 12 10y3 cm.
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Gidi. (h.157)

Goi bén kinh ddy ctia hinh try 1a x,

g0i bin kinh ddy cta hinhnén la y.

Ta c6 chiéu cao ciia hinh nén 1 2x.

Dién tich xung quanh clia hinh tru la :
S, = 21x.6v2 = 1242nx.

Di¢n tich xung quanh ctia hinh nén 1a

S, = n,yéx/: = éﬁnyA

612

Hinh 157

6z
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Vi§, =S, nén 12427x = 6J§ny= y=2x.
Ap dung dinh If Py-ta-go ta c6 :
@x)? + 0 = (6V2)
=8x’=72x*=9=>x=3(cm).
Vay bén kinh ddy hinh nén 12 6 cm.

Chiéu cao ctia hinh nén 1a 6 cm.
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Gidi.
a) Thé tich hinh cdu (ciing 1a thé tich cta hinh try, hinh n6n) :

V= %nRJ = %nﬁ = 2887 (em®).

* Xét hinh try 6 V = 7R%, = h, —L,=§:T"=8(cm).
gkt
3V 3288

*Xc(hmhnbncéV-—nR hy = h, ===
7R .62

=24 (cm).

b) Do dai dudng sinh cta hinh nén la :

=247 + 67 = 6117~ 24,74 (cm).
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Gidi.
Mu6n cho hinh cdu 16n nht thi dudng kinh ca n6 phai bing canh cta hinh
1ap phuong.

Do dai mdi canh cia hinh 1ap phuong 13 : a = 1728 = 12 (cm).
Bén kinh hinh cdula: R =12:2=6(cm).

Thé tich hinh cufa : V = %1{.63 = 2887 (em?).

Thé tich phdn g6 bi tién b di 12 : 1728 — 288x (cm’) = 823 (cm?).
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Gidi.
a) Goi bén kinh hinh ciu 12 R thi ban kinh ddy hinh tru 1a R va chiéu cao hinh
tru 13 2R.

Tac6: 2rRh+27R*= 120
= 47R%+27R%= 120 (vi h = 2R)
= 67R% = 120 = 7R? =20 (cm?).
Do d6 dién tich mat cdu Ia : § = 47R? = 4.20 = 80 (cm?).

20

b)Tac6: 7R =20 = R =

(cm).
n

Vay thé tich hinh try 1a : V = 2R?h = 20.2.,|= = 101 (cm?).




image83.wmf
1

3


oleObject30.bin

image84.png
Gidi. (h.158)

Hinh 158 v& mat cit di qua truc ctia hinh nén.

Goi h I chiéu cao cta hinh try thi chiéu cao
ctia hinh nén 12 3h.

T;\c(‘)'KN—AK:r—2 K
"HC AH R 3 2
Thé tich hinh try 1a V, = nr’h,

Thé tich hinh nén 13 : V, = %nkz.f&h =R,
Hinh 158
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Gidi. (h.159)

a) Bin kinh hinh ciula: R=15:2=7,5 (cm).

Dién tich mat ciu 1a :
2

S=4nR% = 4.%.7,5% = 2257 (cm?).
Thé tich hinh cdu 1a :

v, = :;-nkj = %.n,7.53 = 56257 (cm’).

b) Vé CH L AB. Tam gidc CAB vuong tai C.
ACt 92

Tacé: AC*=AH.AB = AH RCRTRELE G

B IS
Dodé BH=15-54=9,6(cm).
CH? = AH.BH = 5,4.9,6 = 51.84.

CH = /51,84 = 7,2(cm).

H
Hinh 159
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Téng thé tich hai hinh nén 1a :
v, = %m%AH + BH) = %x.7,22.15 = 259,27 (cmd).

Thé tich cdn tim 13 :
V=V, =V, = 562,57 - 259,27 = 303,37 (cm’).
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Hinh 160
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HUOGNG DAN - PAP SO

(h.161) Goi R 1a bdn kinh mdi qua ten-nit

thi bidn kinh ddy hop la R, chiéu cao cta hop

1a8R.

Tac6: 2nR(R + 8R) = 597 = R = 3.25 (cm)
=32,5 (mm). Hinh 161

V= %nR" = %n.(32,5)3 = 143720 (mm’) ~144 cm”,

V=n32%8+ %n,3(3,22 S 1543215 + —;;1(.9(I.52 )

= 215,867 ~ 680 cm” ~ 0,68 (Iit).
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3. Trude hét tinh chiéu cao clia hinh nén cut duge 40 cm.
Tinh thé tich clia hinh nén cyt, trr di
thé tich ca hinh try dugc :
V=47476cm’.
4. (h.162) Tinh bén kinh ddy hinh nén lar =12 cm.
Tinh dudng sinh hinh nén 1a 15 cm.
Chiéu cao hinh nén 13 9 cm.
Tinh hi¢u thé tich giira hinh c4u va hinh nén dugc

V = 40681 (cm]). Hinh 162
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5.% (h.163) Goi bén kinh ddy nho, bdn kinh ddy 16n ctia hinh n6n cut lin luot lar, R.

Goi do dai dudmg sinh cua cdc hinh n6n nho va hinh nén 16m 1dn luot 1a 7, va I

A
LR

arhy _ L
I 2r

Tacé: L
wRI 2

=

Matkhic : = = 1 (2),
R 1

s s R _r p
Tu(l)va(2)=>z~-li- =R

Ti s6 dién tich gitra hai ddy 1a :

2
S, _
)

S, mR?

Hinh 163
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Gidi. (h.136)

a) Khi hinh chit nhit ABCD, quay mét
vong quanh canh BC ¢6 dinh thi :

— Hai ddy 1a hai hinh tron (B ; a) va (C; a).

- Chiéu cao ctia hinh tru la b.

b) Khi hinh chir nhait ABCD quay mot
vong quanh canh CD c6 dinh thi :

- Hai ddy Ia hai hinh tron (C: b) va (D ; b).

— Chiéu cao ctia hinh tru 1a a.

Hinh 136

o w
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Giai.
Sau khi cit b hai ddy va cit doc theo mot dudmg sinh ctia mit xung quanh réi
trdi phing ra, ta duge mot hinh chir nhat ¢6 kich thudce la :

10 cm x 2.4 cm hay 10 cm x 87 cm.
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Gidi. (h.137)
a) Cdi chai khong phai 12 mét vét thé hinh tru.
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b) Trong trudng hop chai dé thang dimg thi phin nudc bén trong chai ¢6 dang
hinh tru.

Trong trudng hop, chai dé nghiéng thi phin nuéc beén trong khong c6 dang
hinh tru.
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Gidi.

Chu vi ddy cta thung duoc tinh theo cong thic :
C=2aRsuyra: R =£=&2—-= 15 (cm).

2 2314
Vay bin kinh ddy thing 1a 15 cm.
Tir cong thiic : V = aR%h.
Vv 18369
Y 314158
Vay chiéu cao ctia thiing 12 26 cm.

Suyra:h=

=26 (cm).
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Gidi.

Tacé: S, =35,

< 2nR(h +R)=3.21Rh <> 6+ R=3.6 <> R = 12 (cm).
Vay bén kinh ctia hop nay 1a 12 cm.
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Gidi.

Theo dé bai ta ¢6 2rRh = 7R’h.
Chia hai vé& cho nRh ta dugc : R =2
Vay bén kinh ddy cta hinh try 12 2 cm.
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Gidi.

a) Dudng kinh ctia hinh tron ddy ciing 12 chiéu cao ctia hinh tru 1 :
h=2R =100 =10 (cm).

Bin kinh ddy la:R=10:2=5 (cm).

Dién tich xung quanh cta hinh try 1a :

S,y = 27Rh = 2.1.5.10 = 100 (cm?).
b) Thé tich cta hinh tru 1a :
V = aR% = 1.5%10 = 250% (cm?).





image14.wmf
2

5


oleObject4.bin

image15.wmf
540

π


oleObject5.bin

image16.png
Gidi.

WR——h nén h = =R,

N;.,.

Taco:V=nR’h n.RZ.%R = 5407 <> 5R*= 1080 <> R* =216

<> R=6(cm).
Dién tich toan bo vo hop 1a :
Sip=2nR(h + R) =2.1.6.(15 + 6) =252 (cmz),
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Gidi.
24mm=24cm.
Bin kinh ddy cia cay nén 1a:2,4:2=12(cm).
Thé tich ctia cay nén 1 :
V= 7R%h = 3,14.(12)%.20 = 90432 (em’).
Thoi gian thp sing ciia cay nén la :
90,432 : 3,0144 = 30 (phuit).
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Gidi.
Goi hai kich thudc cta hinh chit nhat nay 1a x va y (x 2y, tinh bing cm).
x+y=50

Theo dé bi, ta ¢6 h¢ phuong trinh :
Xy = 150.

rataduoc:x=15;y=10.
Néu cho hinh chir nhat ndy quay mot vong quanh canh 15 cm thi duoc hinh try
¢6 thé tich la :
V, = aR}h, = 710215 = 1500% (cm’).
Néu cho hinh chir nhit nay quay mot vong quanh canh 10 cm thi duge mot
hinh tru ¢6 thé tich la :

V, = aR3h, = m.15%10 = 2250r (cm?).

Vay thé tich 16n nhait cia hinh tru duge tao thanh Ia 2250x cm?.
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Gidi.
Thé tich cda vién than (ké ca cac "6 ong”) la :
V, = 7R}h = 16210 = 3607 (cm”).

The tich ciia 1916 "16 ong" 1 :

V, =19.1R3.h = I‘)Jr.(O.S)ZAlO = 47,51r(cm]).
Thé tich nhién licu ctia mi vién than 1a :
V = 360 - 47,57 = 312,57 (cm’) = 981 (cm?).
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Giai.
Thé tich ciia méi vien gach 1a :
V) =20.10.5,5= 1100 (cm?).
Thé tich ctia hai 1 hinh try 1a :
V, = 22R% = 2.1.(1,8)%.20 = 407 (cm®).
Thé tich dat dé 1am méi vién gach Ia :
V = 1100 - 407 = 693 (cm’®).
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HUGNG DAN - AP SO

1. S=27Rh;V =1R’.
S, 2
Do 27Rh 807 2 Redem).
V. aR*h  160n R
Tir d6 tinh duge h = 10 cm.
2n=>R2+ ISR - 126=0 =R, = 6; R, = -21 (logi).

27Rh + 2R’
V=aR?
4. nR*=2tRh=>R=
V = 7R% = 1.142.7 = 4300 (cm’) = 4,3 (Ii0).
5.* Goi bén kinh ddy hinh tru 1a R, chiéu cao 12 h.
Tacd Vi = TR’ ; Vi = (2R)2h = 4R%h.
Viep 4R%h 4

L2

887 ~ 904,32 (cm”).

=mnl2

el

h =14 (cm).

[E]

Do d6:

|.<
2

= %: Vi = 507 (cm?) = 157 em®).
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Hinh 138
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Hinh 139
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Gidi. (h.140)

a) Khi quay tam gidc AOC mot vong
quanh canh OA, ta dugc mot hinh nén ¢6 ddy
12 hinh tron (O ; 3 cm), ¢6 dudng cao 1a AO.

b) Khi quay tam giic AOC mét vong
quanh canh OC, ta dugc mot hinh nén c6 ddy
1a hinh tron (O ; 2 cm), ¢6 dudng cao la CO.

Hinh 140




image30.wmf
µ

µ

0

AD90

==


oleObject11.bin
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Gidi. (h.141)
a) Hinh tao thanh 1a mot hinh nén cut.

b) DBdy nho la hinh tron (A 'm), ddy lén
12 hinh ton (D ; Scm), chiéu cao 4cm.
Dung dinh i Py-ta-go ta tinh dugc duong sinh

5
Hinh 141




image32.wmf
20

π


oleObject12.bin

image33.png
Gidi. (h.142)

a) Chi¢c mii ndy 12 mat xung quanh
ctia mOt hinh nén ;

b) Pudmg sinh cta hinh nén nay dai
50 cm, dudng trdn ddy c6 do dai 20x cm,
bén kinh 10 cm.

Ding dinh 1i Py-ta-go c6 thé tinh
duge chiéu cao ctia mii gdn bing 49 cm.

50 cm

Hinh 142

&“’@
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Gidi. (h.143)
* P . _Su
Tir cong thie Sy, = 7R/, suyra R = =
R

Dod6 R =80—n=8(cm)A
m.10

Vay bén kinh ddy ctia hinh n6n 12 8 cm.

Hinh 143
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* Ap dung dinh Ii Py-ta-go, ta c6 :
W= -R?
=h?=10%

=h=6(cm).
Vay chidu cao ciia hinh nén 1a 6 cm.
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Gidi. (h.144)
“Tir cong thic C= 2R suyra R = = = 3% _ 18 (cm).
2 2¢m
Vay bén kinh ddy cix.l hinh nén 12 18 cm.
v

*Tir cong thitc V ——xR hsuyrah==5

3.2592n
18

Chiéu cao ciia hinhnén 1a h = =24 (cm). Hinh 144

D0 dai ciia dudng sinh 12 :
I=yn? +R?

=1 =247 + 187 =30 (cm).

* Goi & 12 56 do nira géc & dinh ctia hinh nén. Ta ¢6 :
sina =R 2 18 _ g6~ sin 3652
30

Do d6 o = 36°52".
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Gidi. (h.145)

Theo dé bai S, = 2y

suy ra iR/ = 2nR".

Dodé!="2R.

Mat khic /2 - R? = h?
@R)? -R? = (3\3)?

= 3R? =27 =R =3 (cm).

Dodé/=2R=6cm.

Hinh 145
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Gidi. (h.146)
Hinh tao thanh 12 mot hinh nén ¢6 bén kinh ddy R =8 cm ;
chiéu cao h = 15 cm va d¢ dai dudng sinh 1a: [ = y h* + R?
= 1=\15 +8 =17 (cm). 15N
Di¢n tich toan phdn ctia hinh nén 1a :
Sp= 7RI+ 7R3 AR
=n.8.17 + n.8° = 2007 (cm?).
. Hinh 146
Thé tich cta hinh nén 12 :

V= %nth = %R.SZ.IS =320r(cm’).
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Gidi.

Tircong thiic C=2nR suyra R = 2£
n

Vay ban kinh ddy dong cét 13 : Sm.
=
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Thé tich dong cdt 1 :
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Gidi.

Tircong thie V = %nth suyrah =%,
il

Chiéu cao cia hinhnén la: h =

..
DO dai ciia dudmg sinh 13 : [ = (h? + R = /122 + 5 =13 (cm).
Di¢n tich toan phédn cia hinh nén la :
Sp = 7RI+ 7R? = .5.13 + .52 = 90 (em?).
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Gidi. (h.147)

Trong mit phing OABO' ta V& :

BH LOAtadugc:OH=0B=9cm;
AH=14-9=5(cm)va OO’ = BH.
Tacé: BH = AB? - AH? = 25 - 5% = 600.
= BH = 10v6 (cm).

a) Thé tich ctia x0 1 :

Hinh 147

V= %n.h(kf +R3 +RRy)

= %n.lOJE(Mz +92 +14.9)% 10 332 (cm®) = 10,332 (dm”) = 10, 332 (1).

Vay x0 nay ¢6 thé chira duoc 10 lit nuée.
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b) Di¢n tich xung quanh cia chi¢c x0 1a :
S = MR, +Ry)./ = (14 +9).25 = 5757 (cm).
Di¢n tich ddy xo 1a :
Sasy = WRE = 1.9% =8l (cm?).
Dién tich ton dé lam xo6 12 :
S=5757 + 817 = 6561 (cm®) = 2060 (cm?).
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Gidi. (h.148)

a) Thé tich hinh tru 1a :

V, = R% = x.15%.16 = 36007 (cm”).
Thé tich hinh nén 1 :

V, = -;-nth = %R.ISZ.S = 6007 (cm’).

Hinh 148

Thé tich phén con lai 1a :
V = V| - V, = 3600x - 6007 = 3000% (cm’).
b) Di¢n tich xung quanh ctia hinh try 1a :

S, = 2aR.h = 2.15.16 = 480x (cm?).
Dién tich mot ddy cta hinh tru :

S = 7R% = 7,157 = 2257 (cm?).
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Gidi. (h.149)

Hinh 149

a) V& thém BK L CD ta tinh dugc HD=KC=12cm

AD = BC = /12% + 9% = 15(cm).

Khi quay hinh thang mot vong quanh canh CD thi hinh tao thanh gém mot
hinh try, hai ddu Ia hai hinh nén cing ddy véi day hinh try.

Thé tich phdn hinh tru 1a :

V, = 7R%h = %9230 = 24307 (cm?).

Thé tich hai hinh n6n & hai ddu 1a :
Vv, = .%nRz.hz = %n.‘)z.lz = 648r (cm’).
‘Thé tich ctia hinh tao thanh 1a :

. V=V, +V, =2430r + 6487 = 30787 (cm’).
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b) Dién tich xung quanh clia phin hinh tru 1a :
S, = 2aRh, = 2.7.9.30 = 5407 (cm?).
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Dién tich xung quanh ctia hai hinh nén 1a :

Sy = 2.7R1 = 27.9.15 = 270x (cm?).

Dién tich mat ngodi clia hinh tao thanh 13 :

S=S$, +8,= 5407 + 270x = 810 (cm?).
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HUGNG DAN - DAP SO
1. Dién tich xung quanh cita hinh nén chinh 12 dién tich hinh quat :
g R _ 1247270
360 360
Do dai cung hinh quat hay chu vi ddy ctia hinh nén 1a :
242
= m.R.n _ 7.24.270 = 367 (cm).
180 180
Bién kinh dudng tron ddy 1a : R = 36r : 2= 18 (cm).

= 4237 (cm?).
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Chicu cao ciia hinh nén 1a : h = 247 — 18> = 647 (cm).

‘Thé tich hinh nén tao thanh la :
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%JL]S'.&/— = 6487n (cm?) = 5383 (cm?).
2 (h.150) a) Trong mt phing AOB v& CH L OB

tadugc : HB=40-24 =16 (cm) ;

CB = JCH? + HB? = 307 + 167 = 34 (cm).

Vay dudng sinh cta hinh nén cut 1a 34 cm.
b) Dié¢n tich xung quanh ctia hinh nén cut 1 :
S=n(R+R)./ Hinh 150
= (40 + 24).34 = 2176 (cm?).
¢) Goi x 1 chiéu cao clia hinh nén nho. Ta ¢6 :
X 24

— = x =45(cm).
x+30 40

Thé tich ctia hinh nén nhé 13 :

v

3. Bandoc ty chimg minh

s
R
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Tir d6 suy ra thé tich hinh nén cut dugc tao thanh la :
V, = V-V, =21 (dm?).

(h.151) Goi bin kinh ddy 12 R suy ra do dai A
dudng sinh 1a :

m .
Sq=R/=R2R = 21R’. @. R
Tir (1) va (2) suy ra dpem. Hinh 151
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Gidi.

Tir cong thic : S = 47R?

Bén kinh cba phao la: R =
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Giai.
Vi dung tich ctia c6c 1a 56,5 m/ nén thé tich ctia coc 1a 56,5 em?,

Taco V= %nks do d6 c6 thé tich ciia mira hinh cdu 1a %nRa.

=27 (em).

Theo dé baitacé : 2R’ = 56,5 = R® = 2003
3 2n

=R= 3/2—7 =3(cm).
Vay dudmg kinh ctia miéng c6c 12 3.2 = 6 (cm).
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Gidi.

Khi b6 doi tréi dua thi mat cit 1a mot hinh tron.

Tacé:S=R’ = R=\/§= 314 _ 10 (em).
n 3,14

Vay bin kinh cba trdi dua 13 10 cm.
Thé tich cla trdi dua 13 :

V= %KRS = %n.lOJ ~ 4187 (cm).
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S= 2

πRh + 2πR
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Gidi.
Dién tich bé mat trdi dat 1a :

S = 4R’ = 4.7.6400% = 514 457 600 (km®).
Dién tich bién va cc dai duong Ia :

514457 600.% = 386000000 (km?).
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Gidi. (h.153)
V& céc doan thing CA., CB ta dugc : ACB = 90°.
Yi AB LCDnén HC=HD=6cm.
Ap dung h¢ thirc lugng trong tam gidc vudng,
tacé: CH? = HA.HB.

>

2 g2
Suyra: HB:S—}Lz 6— =9(cm).
HA 4

Do d6 bén kinh cia duong tron 1A : (4 +9):2=6,5 (cm),  Hinh 153
bén kinh ctia hinh cdu 12 6,5 cm.
Dién tich mat cfu 12 : S = 47R> = 4.1.(6,5)> = 531 (cm?).

Thé tich hinh cdu la : V = %nR" = %,n.(6,5)3 1150 (cm?).
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6cm

Hinh 154
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Gidi. (h.154)

a) Thé tich phdn hinh try 13 : V, = 7R% = 1.5%6 = 1507 (cm”).
Thé tich nira hinh cdu :
=275 = 0% em).
3 "3
Thé tich ctia bo phdn loc la:
250 __ 700
V=V, +V, =150n +T1——n (cm’ )~733(cm)

b) Dién tich xung quanh hinh try 12 :

S, =2aRh =2nr.5.6 = 607 (cmz).

Dién tich ddy hinh tru

S;

7R?= .57 = 257 (cm?).

Dién tich nira mat cdu la
Sy = %.4.‘:!{2 =2.15% = 507 (em?).

Dién tich mat ngoai ctia bo phan loc :
S=S, +S, +S; =607 + 257 + 50 = 1357 (cm?) ~ 424 (cm?).
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Gidi. (h.155)

A
Do dai canh ciia tam gidc déu 12 : AB = RV3.
Bin kinh ddy hinhnén la: r = RT\/S
2 of

Chiéu cao ciia hinhnénla: h = R‘/i\/i = 32R‘ B
Thé tich hinh cdu 12 : V; = %nRs. 5
Thé tich ciia hinh nén 1 : Hinh 155

vy = Lt = Lo [RB)

Sl N

Thé tich phén cén tim 1 :

v=v,-v2=%nk3—%m3=2}

24
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HUGNG DAN - DAP SO

1. Bén kinh cta dudng tron xich dao 1 :
= L5 92 o,
2n 3,14

Dadp 56" 2) 900 cm®;  b) 4500m cm’.

2, 47R% = I,S%nR’: R =2 (cm).

2
Pap 56 16mcm’; 37'7( cm?.

3. Vihinh cdu dat vira khit trong hinh try nén chiéu cao ciia hinh try bing dudng
kinh ddy va bing duong kinh cta hinh cdu.
Bdn kinh hinh cdu1a 9 cm.
Tinh thé tich hinh try, hinh cdu réi tinh hi¢u.
Ddp s6: 4867 cm’ = 1526 cm’.

4.* Ban kinh trdi bu6i 12 9 cm. Ban kinh tréi budi sau khi got hét vo 129 - 1 =8 cm.
Thé tich cia 16p v budi 1a :

V= %n(;ﬂ = %.n,w’ ~8%) = 909 (em).
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Di¢n tich

Hinh Hinh v Thé tich
xung quanh
K]

Hinh tru Syq =27Rh aR*h

Hinh nén Sg=mRl | V= %ﬂth
b

2 4 o3

Hinh cdu : s-am? | V=3





